TESTE N.°1 - Proposta de resolucéo

Caderno 1

11. _C P E 0

3! x 3! x 3! x 3! X 4!'=31104

¢ 3! é 0o numero de maneiras distintas de as trés figuras do naipe de copas permutarem entre si;

3! é o numero de maneiras distintas de as trés figuras do naipe de paus permutarem entre si;

¢ 3! é o numero de maneiras distintas de as trés figuras do naipe de espadas permutarem entre si;

3! € o numero de maneiras distintas de as trés figuras do naipe de ouros permutarem entre si;

4! é o numero de maneiras distintas de os quatro blocos (copas, paus, espadas e ouros)

permutarem entre si.

1.2. *c, x*c, + *¢; x*8c, + *c, x*®c, =108336

~—_ —
retirar exatamente retirar exatamente retirar exatamente
2 ases 3 ases 4 ases

1.3. Nimero de casos possiveis: ?Cq

Numero de casos favoraveis: 1 X 1 X 5C,
R Rl « )
escolher? . escolher a2 ~ namero de maneiras de escolher 4 cartas
cartacom"3"  cartacom”9 de entre as 5 cartas com 0 4,5,6,7 e 8
. . L 5c, 5
Assim, a probabilidade pedida é igual a e = o2

6

2. Pretendemos determinar todos os numeros naturais pares de sete algarismos que se podem
escrever utilizando um algarismo 0, dois algarismos 4, trés algarismos 5 e um algarismo 7.

Existem dois casos mutuamente exclusivos: ou terminam em 0 ou terminam em 4.

0 ou 4

6c, x *C, + 5x5x *C, =160

e No caso de o0 nimero terminar em 0, existem °C, maneiras distintas de escolher as posicdes dos

dois algarismos 4 e, por cada uma destas maneiras, existem *C; maneiras distintas de escolher
as posicles dos trés algarismos 5. Para cada uma destas maneiras, s6 existe uma posicao para
colocar o algarismo 7.

¢ No caso de 0 numero terminar em 4, existem cinco maneiras distintas de escolher a posi¢éo do 0
(n&o pode ocupar a posicdo da unidade do milh&o) e, por cada uma destas maneiras, existem

cinco maneiras distintas de escolher a posicdo do algarismo 4 restante. Para cada uma destas

' AS‘\ Teste N.° 1 de Matematica A_12.° Ano Expoente12 | Daniela Raposo e Luzia Gomes



maneiras, existem *C; maneiras distintas de escolher as posices dos trés algarismos 5. Feito

isto, 0 algarismo 7 s6 tem uma maneira de ser colocado.

3. Opcao (B)
Sabemos que os trés ultimos elementos de qualquer linha do triangulo de Pascal sao iguais aos trés

primeiros elementos dessa mesma linha.

Assim:
1+ "c; +"C, =191
Logo:
"c, 4+ "C, =190
Ou seja:

e, =190

Isto €, o terceiro elemento da linha seguinte é 190.

4. O termo geral do desenvolvimento de (2 — kx)®, com k € R é:
5Cy 257P x (—kx)P = 5C, 257P x (=1)P X kP X xP

O coeficiente de x3 é:
5Cy 22 x (—1)3 x k3
Logo, vem que:

5C; x4X (1) xk¥=-10802k3=27=k=3

5. Opcéo (A)
Sabemos que P(A) = P(B) e que P(ANB) = P(A) X P(B). Assim:

P(An§)+P(Zu§)=§=>P(A)—P(AOB)+P(A”B)=g

© P(A)—P(ANB)+1—-P(ANB) =2

& P(A)—2P(ANB) =§
& P(A) - 2(P(A)" =1

o —16(P(4))* +8P(A) —1=0

—8+,/64—4X(—-16)X(—1)
—32

o P(A) =

o PA) =1
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Caderno 2

6.

y

Opcéo (D)
O numero de poligonos convexos € dado pelo nimero de subconjuntos com mais do que dois
elementos escolhidos de entre os n pontos.
Se ao numero total de subconjuntos do conjunto dos n pontos retirarmos o conjunto vazio, 0
namero dos subconjuntos com um s elemento e o nimero dos subconjuntos com dois elementos,
ficamos com o numero pretendido:

nn—1)
-——=

-n
2

2"—=1-n—-"C, =2"—-1-n

nZ

=2"—1-—n-—

. Opcéo (B)

pXP-Dx@-1X .. xp-D=px(p-1""

n listas

Para a primeira lista, existem p cores disponiveis e, portanto, p maneiras de a colorir. Por cada uma
destas maneiras, existem (p — 1) maneiras de pintar a segunda lista, uma vez que a cor utilizada
anteriormente ndo pode ser agora usada para pintar a segunda lista.

Por cada uma destas formas, existem também (p — 1) maneiras de pintar a terceira lista, ja que sé
nado pode ser utilizada a que foi usada para pintar a lista imediatamente anterior, e assim

sucessivamente até perfazer as listas restantes.

Por um lado, '°C, —'3C, é uma resposta correta ao problema, pois '°C, é o nimero de
comissdes que se podem formar escolhendo 4 dos 15 professores sem qualquer restricdo. Se a
este numero total de possibilidades retirarmos o nimero de comissdes em que ambos 0s elementos
do casal estdo presentes (o que pode ser feito de '3C, maneiras diferentes, j4 que o Anténio e a
Susana fazem parte e basta escolher 2 dos restantes 13 professores para completar a comisséo),
obtemos entdo o nUmero de comissdes em que o Antdnio e a Susana nao se encontram juntos.

Por outro lado, 3C, +2 x 3¢, é também uma resposta correta ao problema, uma vez que
existem duas possibilidades mutuamente exclusivas de formar uma comisséo de 4 professores sem
0 Antonio e a Susana juntos: ou 0 Anténio e a Susana ndo pertencem ambos a comissdo ou
pertence apenas um deles a comissao.

No primeiro caso, existem 3C, maneiras de formar a comiss&o, ja que corresponde ao nimero de

maneiras de escolher 4 dos 13 professores, donde se excluiram os elementos do casal.

A
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No segundo caso, existem 2 maneiras de escolher apenas um dos dois elementos do casal, sendo
que, para cada uma destas maneiras, existem 3C, formas de escolher os restantes trés elementos

de entre os 13 professores, de onde se excluiram o Anténio e a Susana, havendo, entéo, 2 x 3¢,

comissdes em que apenas esta presente um elemento do casal.

(n+1)!- "4,
(n-1)!

(n+1)!-n!

s = 2019 % "¢y

o rDxnx(-Di-nx(-D! o009
(n-1)!

9. =2019% "C,_, &

nx(n-1)!((n+1)-1) —2019n
(n—-1)!

onXxn=2019n

©n=2019 (n#0)

10. Opcéo (D)
n! € o numero de maneiras de dispor lado a lado, em linha reta, n amigos, sem restricdes;
Existem 3! maneiras diferentes de dispor o Pedro, o Salvador e o Tiago, dados trés lugares
consecutivos. Existem n — 2 escolhas possiveis de trés lugares consecutivos. Finalmente, ocupados
esses trés lugares consecutivos, ha (n — 3)! formas de dispor as restantes pessoas nos lugares que
sobram.
Portanto, 3! (n —2)(n —3)! = 3! (n — 2)! € o nimero de maneiras de dispor lado a lado, em linha, os
n amigos, com o Pedro, o Salvador e o Tiago em lugares consecutivos.
O ndmero pedido é, entdo, dado por:
n—3n-2)!=nn—1D)n-2)—-6(n-2) =
=(n-2)!(n>-n-=6)

11. P(A) - P(AUB) - P(B) x [1-P((AUB)|B)|

=1-P(A)—-P(AUB)-P(B)x[1-P((ANB)|B)] =

P(ANBNB)| _
P(B)

=P(AUB)—P(A)—P(B)+P(ANB) =

=P(AUB) — (P(A) +P(B) —P(ANB)) =

=P(AUB)—P(AUB) =

=0

=1-P(AUB)—P(A) — P(B) [1 -
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12. Consideremos 0s seguintes acontecimentos:

y

A: “ser rapaz’

B: “pretender candidatar-se ao curso de Matematica Aplicada
Sabemos que:

e P(A) =2P(B)

o P(AIB) =

Al wlN

e P(B|A) =
Entdo:

PAIB) =&

PEI) =2

P(AnB) _ 2 _2

@ =3 < P(ANB) =P(B)
P(BnA) 5 1-P(AUB) 5
P(4) 6 1-2P(B) 6

1-P(A)-P(B)+P(4NB) _ 5
1-2P(B) T 6

1-2P(B)—P(B)+2P(B) s

1-2P(B) 6
1-2P(B) s
1-2P(B) 6

= 6(1-1P(B)) = 5(1 - 2P(B))
& 6—14P(B) = 5 — 10P(B)
< 1=4P(B)

©P(B) =,

A probabilidade de um aluno escolhido ao acaso pretender candidatar-se ao curso de Matematica

Aplicada é i.

A
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